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2009年长沙市初中毕业学业考试试卷 

理科综合化学部分（Ⅰ卷）
考生注意：本学科试卷共八大题，满分200分，考试时量120分钟。
	得分
	评卷人
	复评人

	
	
	


一、（每小题只有一个选项符合题意，请把正确答案的选项填入第5页答案栏内，写在其他地方的均为无效答案，记零分。本题共25小题，每小题3分，共75分） 

1．下列变化属于化学变化的是 


A．冰雪融化
  
B．水结成冰


C．铁锅生锈

D．玻璃破碎 

2．下列物质中属于盐的是 


A．NaCl
  

B．CO2
 


C．NaOH
 
D．H2SO4 

3. 水是人类生活中不可缺少的物质。下列关于水的说法中正确的是 


A．水是取之不尽用之不竭的 


B．用肥皂水可区分硬水和软水 


C．长期饮用蒸馏水对人体健康有益 


D．雨水是纯净物 

4．下列实验基本操作正确的是
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5．根据你所做过的家庭小实验分析，如果向下列物质中加入适量水，充分搅拌，不能够得到溶液的是 


A．食盐
  

B．植物油 


C．白糖
  

D．纯碱（Na2CO3） 

6．下列现象的产生，与空气中的水蒸气无关的是 


A．酥脆的饼干放置在空气中变软 


B．夏天从冰柜中拿出矿泉水，一会儿瓶壁上出现水珠 


C．浓硫酸敞口放置于空气中溶液质量增重

D．石灰水敞口放置于空气中变质
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7．2008年8月我国成功的举办了奥运会。奥运会火炬采用丙烷作燃料，其燃烧产物无污染，体现了“绿色奥运”。丙烷（用R表示）燃烧的化学方程式为：R＋5O2====3CO2＋4H2O。则丙烷（R）的化学式为：

A．CH4 


B．C2H6 


C．C3H8   

D．C4H10 
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8．随着电子工业的发展，对计算机芯片的主要材料——硅的需求量日益增大。工业上生产硅的方法之一是：SiCl4+2H2===Si+4HCl。该反应属于

A．置换反应

B．分解反应


C．化合反应

D．复分解反应

9．水晶的主要成分为二氧化硅（SiO2），其中硅元素的化合价是 


A．+2


B．+3



C．+4


D．+5 

10．化学与生活密切相关。下列做法不会危害人体健康或不存在安全隐患的是 


A．用工业盐亚硝酸钠（NaNO2）代替食盐烹调 


B．冬天用燃气热水器洗澡时，门窗紧闭 


C．厨房中燃气泄漏时，迅速打开排气扇 


D．儿童和老年人在医生指导下适量补钙 

11．下列实验现象描述不正确的 


A．铁丝在氧气中燃烧，火星四射，生成黑色固体 


B．铁丝插入盐酸中，无气泡产生，溶液不变色 


C．红磷在空气中燃烧，产生大量白烟 


D．盐酸滴入氢氧化钠溶液中，无明显现象 

12．生活中的下列现象，用分子的相关知识解释，不正确的是 


A．水受热变成水蒸气，水分子分裂变成了原子 


B．经过食堂附近，闻到饭菜香味，说明分子在不断运动 


C．50mL水和50mL酒精混合后，总体积小于100mL，说明分子间有间隙 


D．燃烧的木条伸入集满氧气的集气瓶中燃烧更旺，伸入集满二氧化碳的集气瓶中熄灭，说明分子不同化学性质不同 

13．下列物质中不会造成空气污染的是 


A．可吸入颗粒物  
B．氧气


C．二氧化硫

D．二氧化氮 

14．区分下列各组物质，所加试剂或操作方法错误的是 

	选项
	待区分的物质
	所加试剂或操作方法

	A
	合成纤维和纯羊毛 
	取少量灼烧，并闻气味 

	B
	Na2SO4溶液和AgNO3溶液 
	取少量加盐酸，观察有无沉淀 

	C
	黄金和黄铜 
	观察颜色 

	D
	白醋和水 
	闻气味 


15．下列说法中不正确的是 


A．使可燃物的温度降到着火点以下就能灭火 


B．氯化铵（NH4Cl）等氮肥不能与熟石灰混合施用 


C．合金的许多性能一般比组成它们的纯金属更好 


D．铁在干燥的空气中比在潮湿的空气中更易生锈

	得分
	评卷人
	复评人

	
	
	


五、（本大题共5小题，每空2分，化学方程式每个3分，共20分） 

40. 用化学符号表示下列粒子：

   （1）水分子___________；

   （2）带2个单位正电荷的钙离子___________。

41. 二氧化碳是造成温室效应的一种气体。请你写出一个有二氧化碳生成的化学方程式：__________________________________________。由于温室效应对人类生存带来的负面影响日趋严重，请你提出一条减缓温室效应的措施：_____________________________________
______________________________________。

42.硝酸钾固体在不同温度时的溶解度如下：
	温度/℃
	0
	20
	40
	60
	80

	溶解度/g
	13.3
	31.6
	63.9
	110
	169


根据上表回答：

（1）硝酸钾的溶解度随温度升高而____________（填“增大”或“减小”）；

（2）20℃时，向100g水中加入30g硝酸钾固体，充分搅拌后得到的是硝酸钾的___________      （填“饱和”或“不饱和”）溶液。
43．在今年的理科实验操作考查中，小林同学向AgNO3溶液中滴加NaCl溶液，产生了白色沉淀。请写出该反应的化学方程式：_________________________________________。

44．某粒子的结构示意图为：　　　　　　。该粒子的质子数为__________，该粒子表示的是__________（填“原子”、“B阳离子”或“阴离子”）。

45．2008年初，长沙市遭受了一场历史上罕见的特大冰雪灾害。其中，道路结冰给交通带来极大不便。为了快速消除道路上的冰雪，交通部门使用了大量的融雪剂（主要成份为：NaCl、NaNO3、CaCl2、MgCl2等）。一年过后，小仪和同学们对桥梁、道路设施及周边植被进行了考察。请回答：

（1）使用工业盐作融雪剂对环境有无影响？         （填“有”或“无”）。

（2）如果有影响，主要表现在哪些方面（至少答两点）？

（3）你对使用融雪剂有什么建议？

46．已知A、B、C、D、E是初中化学中常见的五种物质。其中A、D是黑色固体，B、C、E是无色气体，B的相对分子质量小于C，D中含有使用最广泛的金属元素。它们在一定条件下的转化关系如右图所示(其他反应物和生成物已略去)。请回答下列问题：

(1) 评述物质B的“利”与“弊”(各写一条)

利：________________________________________；

弊：________________________________________。
(2) 写出E转化为D的化学方程式：_________________________________________。
	得分
	评卷人
	复评人

	
	
	


七、(本大题共2小题，47题8分，48题8分，共l 6分)

47．实验室有如图所示的实验装置：
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    A               B              C           D

  E
(1) 写出图中有标号仪器的名称：a._____________　b._____________
(2) 实验室制取气体时均应先检查装置的_______________。

(3) 实验室用石灰石和稀盐酸反应制取二氧化碳，应选用的发生装置是____________（填装置的字母代号，下同），收集装置是_________。检验二氧化碳是否集满的方法是____________________________________________________。

(4) 在实验室里，通常用下列方法制氧气：①双氧水和二氧化锰混合；②氯酸钾和二氧化锰混合加热；③加热分解高锰酸钾。其中最能体现“节能环保”理念的制备方法是_______（填序号）。

（5）某同学用C装置集满一瓶氧气后，实验时发现氧气不纯，原因可能是_______________
____________________________________________________________。

48．碳酸钙是一种白色固体，可溶于稀盐酸并产生无色气体。某同学想知道稀盐酸中的哪种粒子(H2O、H+、Cl-)能使碳酸钙溶解并产生无色气体。请你和他一起通过右图所示的四个实验完成这次探宄话动。
(1) 你提出的假设是__________________________
___________________________________________。
(2) 通过实验①可以证明______________________________。

(3) 要证明另外两种粒子能否溶解碳酸钙并产生无色气体，还需要进行实验③和④：
在③中应加入______________________；在④应加入___________________。
(4) 你的探究结果为________________________________________________。
	得分
	评卷人
	复评人

	
	
	


八、(本大题共l小题，共6分)

(相对原子质量：Fe：56，C：12，O：16)

49．某实验室用一氧化碳还原氧化铁制得铁，反应原理为：3CO+Fe2O3 === 2Fe+3CO2，现将4.0g氧化铁与足量一氧化碳充分反应后，求可得到铁的质量。
2009年长沙市初中毕业学业考试试卷

理科综合化学部分参考答案及评分标准

一、（请把正确答案的选项填入下面答案栏内，写在其他地方的均为无效答案，记零分。本题共25小题，每小题3分，共75分。） 

	题号 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 
	9 
	10 
	11 
	12 
	13 
	14 
	15 

	答案 
	C 
	A 
	B 
	C 
	B 
	D 
	C 
	A 
	C 
	D 
	B 
	A 
	B 
	C 
	D 


五、（本大题共5小题，每空2分，化学方程式每个3分，共20分）
40．(1)H2O(2分)　　(2)Ca2+(2分)    

41． CaCO3+2HCl＝CaCl2+H2O+CO2↑(或C+O2===CO2等合理答案)(3分)。

    减少CO2排放(其它合理答案均可)(2分)

42．(1)增大(2分)　　(2)不饱和(2分)

43．NaCl+AgNO3＝AgCl↓+NaNO3　(3分)

44 ．11(2分)  　　阳离子(2分)

六、(本大题共2小题，45题8分，46题5分，共l 3分)

45．(1)有(2分)

    (2)水质污染，铁制品腐蚀，土壤污染(其它合理答案也可)　(4分)

    (3)铲除部分冰雪再使用少量融雪剂，用化肥作融雪剂(或其他合理答案)(2分)

46．(1)作燃料(或冶炼金属等其他合理答案)(1分)

    有毒(或污染环境等其他合理答案)(1分)

    (2)　3Fe+2O2===Fe3O4 (3分)

七、（本大题共2小题，47题8分，48题8分，共16分） 

47．（1）酒精灯  集气瓶（2分）；（2）气密性（1分）； 

（3）B  E  将燃着的木条放集气瓶口（3分）； 

（4）①（1分）； 

（5）未等气泡连续均匀冒出时就收集（或集气瓶中未装满水，或未在水底下盖玻璃片）（其它合理答案也可）（1分） 

48．（1）稀盐酸中的H+使CaCO3溶解并产生无色气体（1分）； 

（2）H2O不能使CaCO3溶解并产生无色气体（2分）； 

（3）硝酸（或醋酸等） 氯化钠溶液（或氯化钾溶液等）（答案顺序可颠倒）（4分）； 

（4）H+使CaCO3溶解并产生无色气体（1分）。 
49．设可得到铁的质量为x

3CO+Fe2O3 === 2Fe+3CO2
     160      112

     4.0g      x
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答：可得到铁2.8g
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六、（本大题共2小题，45题8分，46题5分，共13分）
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